



$$2. (a) \int \frac{\overbrace{\cos(\cos(tg x))}^{=u} \cdot \sin(tg x)}{\cos^2 x} dx$$

(30)

Como  $\frac{du}{dx} = -\sin(tg x) \cdot \sec^2 x = -\frac{\sin(tg x)}{\cos^2 x}$ ,

então a primitiva é  $\int -\cos u du = -\sin u + C$   
 $= -\sin(\cos(tg x)) + C, \quad C \in \mathbb{R}$  em intervalos.

(60)

(b)  $\int \frac{x-9}{(x^2+3)(x-2)} dx$

Função racional própria já com o denominador completamente fatorado em  $\mathbb{R}$ .

C.A.:  $\frac{x-9}{(x^2+3)(x-2)} = \frac{Ax+B}{x^2+3} + \frac{C}{x-2}$

$\Rightarrow x-9 = (Ax+B)(x-2) + C(x^2+3)$

$\Rightarrow x-9 = Ax^2 + Bx - 2Ax - 2B + Cx^2 + 3C$

$\Rightarrow \begin{cases} A+C=0 \\ B-2A=1 \\ -2B+3C=-9 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} A=-C \\ B+2C=1 \\ -2B+3C=-9 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} A=-C \\ 2B+4C=2 \\ -2B+3C=-9 \end{cases}$

$\Rightarrow \begin{cases} 2B+4C=2 \\ 0+7C=-7 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} C=-1 \\ 2B=2+4=6 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} C=-1 \\ B=3 \\ A=1 \end{cases}$

$$\int \frac{x-9}{(x^2+3)(x-2)} dx = \int \frac{x+3}{x^2+3} dx + \int \frac{-1}{x-2} dx$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{2x}{x^2+3} dx + \int \frac{3}{x^2+3} dx - \ln|x-2|$$

$$= \frac{1}{2} \ln|x^2+3| + \int \frac{1}{\left(\frac{x}{\sqrt{3}}\right)^2+1} dx - \ln|x-2|$$

$$= \frac{1}{2} \ln(x^2+3) + \sqrt{3} \operatorname{arctg} \frac{x}{\sqrt{3}} - \ln|x-2| + C$$

3.  $n \in \mathbb{N} \setminus \{1\}$ .

(10) (a)  $\int (\ln x)^n dx = x \cdot (\ln x)^n - \int x \cdot n (\ln x)^{n-1} \cdot \frac{1}{x} dx$

↑  
por partes,  
colocando 1 por primitiva

$$= x(\ln x)^n - n \int (\ln x)^{n-1} dx$$

(20) (b)  $\int (\ln x)^2 dx = x \cdot (\ln x)^2 - 2 \int (\ln x)^1 dx$

Fórmula acima com  $n=2$

Outra vez fórmula acima, agora com  $n=1$  (ditemos que também é válida em tal caso)

$$= x \cdot (\ln x)^2 - 2 \left[ x \cdot (\ln x)^1 - 1 \cdot \int (\ln x)^0 dx \right]$$

" 1

$$= x \cdot (\ln x)^2 - 2x \ln x + 2x + C$$